



# СКИФ

Содружество Клавиатуры  
и Фантазии



№ 11

Январь 2009 года

## Розалине Николаевне Яценко

Дорогая Розалина Николаевна!

Я знаю Вас уже 20 лет. Обладая огромным организаторским талантом, своей энергией Вы «заряжаете» всех, кто знаком с Вами.

Когда я молоденькой учительницей пришла работать в школу № 3, Вы стали моим наставником. Я училась у Вас всему, ведь Вы были педагогом очень востребованным, человеком большой и щедрой души, учителем от Бога. Ваш секрет в том, что Вы, Розалина Николаевна, никогда не стоите на месте, не прекращаете творческого поиска, умеете слушать и слышать нас, своих учеников. Когда Вы проводили уроки и внеклассные мероприятия, это было так увлекательно, Вы стремились пробудить в ребятах пытливые мысли. Ведь за всем этим стоит большой труд, поиски и раздумья. Вы умели создать в классе необычайно теплую атмосферу доверия и творчества, раскованности, искренности и прямоты.

Вы человек активной жизненной позиции, высоких нравственных принципов. Я благодарна Вам за те знания и опыт, которыми я сейчас владею. Вы и сейчас остаетесь для меня учителем и советчиком во всех делах. В этот праздничный день хочется пожелать Вам крепкого здоровья и огромного счастья, процветания и успехов во всех дальнейших начинаниях, вдохновения и уверенности в завтрашнем дне, радости и удовлетворения от работы. Пусть Ваши глаза всегда сияют от счастья, а лицо почаще озаряет улыбка.

Пусть близкие и любимые люди всегда окружают Вас заботой, согревают теплом своих сердец, мира и благополучия Вашему дому!



С уважением и любовью директор СОШ № 3  
Дина Витальевна Ясенко

### Почему я называю себя вечной ученицей СОШ №3?

Потому что 10 лет проучилась в ней со дня ее открытия в 1952 г. и 15 лет радостно проучила других.

### Что запомнилось в школьные годы?

Прежде всего, новая, красивая двухэтажная школа, настоящие парты, а не столы и скамейки. Интересные уроки и эрудированные учителя. Захотелось и самой стать педагогом.

### Осуществилась ли моя мечта?

Да. Сразу после 10 класса в 1961 году я поступила в Грозненский педагогический институт на историко-филологический факультет, сдал экзамены на все пятерки. Это результат того, как хорошо нас учили педагоги 50-х годов. Тогда образование в нашей стране занимало 3-е место в мире. Все мои одноклассники имеют средне-техническое или высшее образование.

### Когда стала преподавать в своей любимой школе?

Не сразу после окончания института. Вначале, в течение 3-х лет «отрабатывала»

диплом, как принято было тогда говорить, в г.Гудермесе. Потом вместе с мужем жили и работали в г.Жданове (теперь Мариуполь), куда попали по распределению. Вернувшись в Тихорецк, 10 лет трудилась в школе № 6.

Последние 15 лет перед уходом на заслуженный отдых провела в стенах любимой школы.

### Что происходило хорошего в эти годы?

Помню прекрасный, дружный, сплоченный коллектив. Пытливые любознательные ученики. Разработала 3 авторские программы: «Путешествие в Слово» по русскому языку, «Взгляд» по литературе и внеклассной работе. По последней вела экспериментальную площадку «Школа человечности». Основала литературную гостиную, почетным членом которой являюсь. К 50-летию школы выпустила газету – альманах «Школьник», в которой была описана вся история существования школы за полвека. Рада, что все это имеет продолжение.

### Кем стали Ваши ученики?

Среди выпускников есть представители разных профессий. Ваня Князев и Саша Андреев – военнослужащие. Вадим Сурканов – врач, Лина Бахтина – парикмахер, Лена Сикилинда – преподаватель в ТТЖТ, а Нина Чеснова – учитель русского языка и литературы в СОШ № 7.





Варабина, Р.И.

**УЧИТЕЛЯМИ СЛАВИТСЯ РОССИЯ**

«В свою родную школу, - рассказывает Розалина Николаевна, - я пришла в 1952 году в первый класс и еще застала директора Козакова Ивана Степановича, доброго, приветливого и справедливого человека». С любовью отзывается Розалина Николаевна о своих учителях: математики— Василии Ивановиче Плотникове, истории - Марии Ивановне Ковба, географии - Нине Дмитриевне Минаевой, физкультуры - Николае Максимовиче Матвееве, немецкого языка - Юлии Ивановне Шашко и других, с которыми ребята общались не только на уроках, но и в свободное время: посещали танцевальный и театральный кружки. Розалина Николаевна везде принимала участие. В школе действовал учком (ученический комитет). Она была членом совета учкома. С удовольствием вспоминает о школьной жизни: "Мы готовили интересные вечера отдыха, проводили дни именинников, совершали увлекательные походы по родному краю и поездки по стране. Однажды даже были на ВДНХ (Всесоюзная выставка достижений народного хозяйства)" в г.Москве. «На выставку они попали так: в школе работал кружок "Юннатов". Руководила им Надежда Алексеевна Шаповалова, под её руководством дети в теплицах выращивали рассаду, а во дворе школы - различные овощи, в саду - фрукты. Весть об этом кружке разносилась далеко за пределы края и дошла до Москвы. Вот и пригласили Надежду Алексеевну и её юннатов на ВДНХа, повезли они туда плоды и фрукты. За что получили награды и подарки.



Любовь к педагогическому труду прививала вся интересная школьная жизнь. Но больше всего повлияла на выбор профессии учитель русского языка и литературы Галина Григорьевна Гордиенко.

"Моим идеалом была и есть учитель литературы Галина Григорьевна Гордиенко, по стопам которой я и пошла, - говорит Розалина Николаевна. Окончив школу в 1961 году, она поступила в педагогический институт. В 1973 году приехала в Тихорецк. Места в школе № 3 не было, поэтому Розалина Николаевна работала 10 лет в СШ 6. А когда появилась возможность перейти в нашу школу, она с удовольствием это сделала. Работала она завучем по воспитательной, а затем и учебной работе. Но работа руководителем не удовлетворяла творческую душу. Она любила и любит свою профессию, любит детей, любит русский язык и литературу. Поэтому стала работать простым учителем, но не просто работать, а работать с огоньком, творчески, стараясь внести в учебный и воспитательный процесс то новое, которое поможет учить и учиться, воспитывать и воспитываться. В нашей школе Розалина Николаевна разработала и апробировала три авторских программы. Помимо учительской деятельности Розалина Николаевна занимается



журналистикой. Является членом Союза журналистов России, сотрудничает с газетами города и края. В 70-х годах работала редактором и редактировала газету "Машиностроитель" в подшефном заводе им.Воровского. С 1995 года Розалина Николаевна вела в УПК (учебно-производственном комбинате) группу журналистов. На страницах местной газеты "Тихорецкие вести" вела 2 рубрики "Школа Человечности" и "В литературной гостиной". Многие статьи посвятила проблемам школы, её ученикам и учителям.



В педагогической характеристике Розалины Николаевны написано: "Она имеет глубокие знания в области своего предмета, хорошую педагогическую подготовку, владеет методикой преподавания предмета. Целеустремленно и настойчиво формирует у учеников умения и навыки учебного труда, учит добывать знания, развивает творческое воображение и интерес к предмету. Ей присущ рационалаторский подход, чувство нового в работе. Во всех формах общения с детьми проявляет любовь к ним. Ребята отвечают взаимностью.



За весь свой многогранный творческий новаторский труд Розалина Николаевна удостоена высокого звания "Старший учитель", "Отличник просвещения", награждалась Почетными грамотами и благодарностями. Закончить знакомство с учителем - новатором, прекрасным товарищем, добрым и отзывчивым человеком хочется её же словами: "Скоро я достигну пенсионного возраста и от чистого сердца оставлю все свои находки, разработки, литературную гостиную, авторские программы своим последователям и будущим ученикам. Так хочется оставить добрый след в жизни"

Уважаемая Розалина Николаевна, у Вас это получилось!

*Руководитель школьного музея  
Джанибекова Е.В.*



**Нужна интересная идея? Пожалуйста!**

Имя Розалины Николаевны как одного из самых ярких педагогов средней школы № 3 г.Тихорецка звучало повсеместно в 90-е годы, когда я пришла сюда работать.

Знакомство наше состоялось на заседании «Литературной гостиной» школы, инициатором открытия которой она являлась. Самое яркое качество Розалины Николаевны, на мой взгляд, - КРЕАТИВНОСТЬ, умение ПРИДУМАТЬ что-то оригинальное, необычное, умение по-новому, творчески взглянуть на известное. Её «Снежные уроки», организация урочной и внеурочной деятельности учеников в рамках разработанной ею «Школы человечности», увлечение журналистикой, ставшей второй профессией Р.Варавиной, – штрихи к портрету юбиляра. А её открытый характер, желание поделиться опытом, свежими идеями дополняют портрет замечательного Человека на своём месте.

Дорогая Розалина Николаевна! От всей души поздравляю вас с юбилеем!

Желаю Вам здоровья, новых творческих побед и новых интересных идей!

*Начальник отдела общего и начального профессионального образования  
управления образования администрации МО Тихорецкий район  
И.В.Скорищенко (Морозова)*



Роза, Розочка, Розалина... Лучик света, сама весна, рожденная в зимний день. Как сейчас помню наше первое знакомство. Это было здесь, в родной школе, в апреле 1994г. Несложно представить себе, что творится в душе матери, сын которой перешагнул порог другой школы, вливаясь в новый коллектив. Я стояла у окна, волнуясь, переживая. В это время открылась дверь, и из кабинета №18 вышла женщина. Она подошла ко мне, приветливо улыбнулась и стала что-то говорить. Сейчас я уже не помню что, но отчетливо помню одно: от этого человека шла доброта, какая-то обволакивающая, успокаивающая. Все мои переживания в одно мгновение исчезли, я поняла, что моему сыну здесь будет хорошо. Это была Варавина Розалина Николаевна, учитель русского языка и литературы. Я не ошиблась. Моему чаду, действительно, было хорошо рядом с ней. Более того, спустя полгода, и мне с этим душевным человеком тоже было хорошо. Мы стали коллегами. Приятно было осознавать, что эта обаятельная на внешность, желанная для сердца женщина, еще и прекрасный педагог, психолог, литератор, классный руководитель, наставник для начинающих работать учителей, хороший организатор, хозяйка литературной гостиной. О литературной гостиной с восторгом

можно говорить много и бесконечно. Сейчас трудно перечислить все те встречи с писателями, поэтами, музыкантами, художниками, искусствоведами, ветеранами войны и труда, руководителями предприятий. Они для нас источник познания, а проводником была наша Розалина Николаевна. К сожалению, слабое здоровье не позволило Вам преподавать в школе, но Розочка всегда с нами, в нашем коллективе.

С ее именем многое связывает школу. Здесь училась она, учились ее дети, учатся ее внуки.

Вот кабинет, оформленный руками Розалины. На полке книжного шкафа лежат таблицы, альбомы, методические разработки и рекомендации для учителей, созданные ею.

Рядом газетные вырезки со статьями о жизни школы, рассказы о выпускниках, очерки о работе учителей.

Осторожно беру книгу, читаю: «Рыцари пера нашего города», улыбаюсь, мысленно представляя перед собой автора, Варавину Розалину Николаевну, Розу, нашу Розочку. Да, наше знакомство с тобой продолжается!

Кудлай Л.К.



Дорогая Розалина Николаевна! Работая в стенах нашей школы, ты сохранила о себе добрую память. Ты неутомимая труженица, любящая, заботливая жена, мать и бабушка. Сколько фантазии, интересных задумок и планов было тобою осуществлено: «Школа человечности» для нравственного и эстетического воспитания молодежи, «Зимний бал в замке» (костюмированный бал), походы, отдых на природе, экскурсии, знакомство с писателями, поэтами - тихоречанами. Да разве обо всем можно рассказать в нескольких строках. Ты щедро делилась своими нестандартными уроками и мероприятиями, своим педагогическим богатством, разносторонними интересами с коллегами.

Сердечно поздравляю тебя, милая коллега, многоуважаемый друг, лучший классный руководитель, настоящий наставник и друг ребят, с Днем рождения! Здоровья, счастья, удачи тебе!

*С.А. Шупилова*

О Розалине Николаевне говорят: учитель-новатор, потому что она работала с творческим огоньком, по разработанным ею авторским программам, помогала учителям обучать и воспитывать детей. Итогом этого плодотворного труда стала профессиональная награда! Розалина Николаевна Варавина – Отличник просвещения России.

Любовь к чтению с детских лет вела ее в мир книг. Сначала много читала, потом сама стала писать и печататься в газетах и журналах. Член Союза журналистов СССР и РФ, она писатель-краевед, издавшая кни-

ги «Рыцари пера нашего города» и «История газеты в лицах», где с любовью рассказывает о земляках-литераторах Кубани и России, познакомила с историей газет города, края, страны.



Учитель-новатор, талантливый журналист и писатель, Розалина Николаевна отзывчивый доброжелательный человек. Сегодня у нее большой личный праздник. И я сердечно, от души поздравляю Вас, Розалина Николаевна, с Днем рождения!

*Стрижакова Г.Н.*



Дорогая моя бабушка Роза!  
 Человек с золотым сердцем и щедрой душой! Ты самая мудрая и добрая. Желаю тебе крепкого здоровья, долгих лет и оптимизма. Я всегда буду рядом с тобой!  
 Твоя внучка Даша Варавина,  
 ученица 4а класса СОШ №3

Друг друга знаем мы давно  
 И было нам всего по восемь,  
 Учились вместе мы, росли  
 И не заметили, как наступила осень.

Сегодня юбилей: шестьдесят пять,  
 Не мало лет мы прожили с тобою  
 И вот мы рядом – ты и я  
 И головы покрыты сединою.

Родная школа номер «три»,  
 Здесь мы учились, трудимся с тобою.  
 Как хорошо, родная, что есть ты,  
 Ведь мы же одноклассницы с тобою.

Вот уже 57 лет я знаю и дружу с моей Розочкой. Ведь мы учились вместе с первого класса до 10, и дружим до сих пор.

Мы все делали вместе: и пели, и танцевали в самодеятельности, и слезы делили на двоих. Все самое хорошее, что в моей жизни было, все связано с ней. Ведь это так важно, прожить столько лет, через столько лет пронести нашу дружбу, ни разу не предав. И сейчас мы до сих пор дружны, ходим друг к другу в гости.

Дорогая Розочка! У меня самые искренние пожелания для тебя. Я тебя очень люблю! Ты необычайно щедрой души человек. Здоровья, счастья тебе, любви близки и дорогих тебе людей!

В.А. Николаева

Мой выпуск был в 1992 году. Розалина Николаевна была нашим классным руководителем с 5 по 9 класс. Вспоминаю незабываемые встречи с известными людьми. Еще был построен виртуальный «Город Мира», жителями которого были Саманта Смит, Махмуд Эсембаев и другие знаменитые личности. Еще со своим любимым учителем мы много путешествовали: были в Ростове, Краснодаре, ходили в походы. Все эти мероприятия позволили сформировать очень дружный коллектив. И вот прошло уже много лет после окончания школы, а мы продолжаем встречаться, дружить.

Я от имени всего нашего выпуска от всей души поздравляю Вас, Розалина Николаевна, с этим замечательным юбилеем. Желаем оставаться такой же бодрой, энергичной, замечательной и очень эффектной женщиной.

Здоровья, тепла, счастья Вам и Вашей дружной семье.

С уважением Ваши ученики: Сикилинда Елена, Князев Иван, Сардаров Виталий, Байдин Сергей, семья Мяснянских, Дробот Марина, Проскурин Вадим, Бахтина Лина и весь 9 «А» 1992 года.

Наш класс был сборный, и конечно от такого класса ничего хорошего не ожидали. Но мы попали к Розалине Николаевне Варавиной. Она сплотила нас, научила быть друг за друга горой. А для многих из нас стала второй мамой. А для меня так даже крестной мамой. Всегда поздравляет с днем рождения, днем Ангела и с другими праздниками. Научила воспринимать жизнь такой, какая она есть, научила думать, мечтать. Знаете, был такой случай. Уже будучи курсантом военного училища, я написал сочинение. Преподаватель стал спрашивать, кто за меня написал, так как не мог поверить, что так излагать мысли может обыкновенный пятнадцатилетний мальчишка. Еще мне вспоминаются наши поездки на природу. Мы там так дурачились, а Розалина Николаевна даже на голове стояла. Все свои мероприятия мы записывали на видео. По прошествии многих лет, когда я приезжаю домой, то всегда с каким-то трепетом просматриваю эти видеofilмы.

Я Вас очень люблю, дорогая Розалина Николаевна! Хочу пожелать Вам здоровья, оптимизма, неиссякаемой энергии, поддержки друзей и близких, а дети не забывают Вас, поверьте мне, дорогая моя учительница!

Выпускник 1996 года, капитан ракетных войск Андреев Александр



Помнишь, Роза, как ты молодухой была? В школу с бантиками бегала. Мы встретились, подружались с тобой. А потом уехали учиться в институт. Ты постарше - раньше. Я попозже - за тобой. Роза шкодой и шутницей была. А потом коллегами мы встретились опять в нашей школе родной. Шутки и шкоды делили на двоих. Помнишь, как директор пальчиком грозила нам, что родителей в школу вызовет. А теперь на пенсии вдвоем. Иногда встречаемся, о жизни говорим. С праздником тебя, моя Розочка-непоседа.

Синько Л.И.

Здоровья желаем на долгие годы,  
 Побольше счастливых и солнечных дней,  
 Спокойной и ясной душевной погоды,  
 Улыбок и ласки от верных друзей.

Пусть будет всегда хорошо от сознания,  
 Что сбудется то, что сердцу приятно,  
 Исполнятся в срок все задумки, желанья  
 И повторится успех многократно.

Стрижакова Г.Н.